

Año II	SUSCRIPCIÓN		REUS	Redacción y Administración		N.º 14	
	REUS . . . . .	1' - pta. trimestre.		2 DE ENERO DE 1904	CALLE DE LA CARCEL, N.º 7		
	Provincias . . . . .	1'25 » »			Anuncios y comunicados á precios convencionales		
	Extranjero . . . . .	2' - » »					
Número suelto . . . . .	0'10 »						
	Pago anticipado.						

## Salutación

A vosotros, los oprimidos por la desigualdad social; á los que sufren hambre y sed de justicia; á los perseguidos por la intolerancia religiosa; á los que se os obliga á mantener una religión que no profesáis; á los que sois víctimas de un estado político injusto; á los desheredados de la tierra; á los que construyen palacios y habitan chozas; á los que acrecientan la riqueza de su burgués y carecen de lo necesario; á los que son analfabetos por no haberseles proporcionado instrucción; á los despreciados por la fortuna; á los que luchan por la perfección del sér humano; á los que combaten por la implantación del derecho racional y justo; á los que aspiran á un estado completamente humano; á los que se afanan por el progreso de la ciencia; y á todos cuantos anhelan constituir la humanidad en una sola familia y el universo en una sola patria, ¡Salud! ¡mil veces Salud! y que en el año que hoy comienza, veais realizadas antes de su fin, todas vuestras esperanzas constituyendo un estado de abnegación de amor y de paz.

Que se derrumban los ídolos de barro; que se hundan los templos de la mentira; que desaparezcan todas las tiranías conocidas; que no existan oligarquías de ninguna clase; que se regenere el humano sér; que se perfeccione todo moral y materialmente; y que todos por igual puedan sentarse en el banquete de la vida, ni envidiosos ni envidiados por ningún semejante, es cuanto anhela para todos los humanos y muy particularmente para los que luchan por el bienestar general y ansían que brille esplendorosamente el Sol de la Perfección y de la Verdad.

EMILIO GARRIGA.

1 Enero de 1904.

## La Casa del Pueblo

La idea está en marcha y no tardará á buen seguro en recorrer el camino hasta llegar á la realidad del hecho.

En su reunión del domingo la Junta Municipal republicana quedó enterada de la petición encaminada al objeto, que suscrita por muchas firmas publicamos en un número anterior, y acordó someter el estudio de la proposición á la Comisión Ejecutiva de su seno que para casos análogos tiene nombrada.

Correligionarios convencidos, hombres de empuje y prácticos en todo lo que á organización se refiere, mucho esperamos de ellos.

Nosotros tenemos ya la pluma dispuesta para aplaudir y la voluntad decidida á secundar.

Por otra parte, como nunca dudamos, podemos contar con el apoyo inestimable de nuestro querido colega «Las Circunstancias» quien, respondiendo á excitaciones nuestras, se expresa en los siguientes términos en su número correspondiente al domingo pasado:

«Nuestro colega República, con el entusias-

mo que á la juventud alienta, ha patrocinado la idea de la creación en esta ciudad de la «Casa del Pueblo» á estilo de la que se construye en Barcelona, y nos pregunta que tal nos parece la idea.

¿Qué nos ha de parecer? Bien. Añadiendo, que esta no es idea nueva. Si se repara la colección de LAS CIRCUNSTANCIAS, se vería que por nuestra nuestra parte, hace ya tiempo sembramos la semilla; lo que falta es que quien está en condiciones para ello, la recoja y cultive convenientemente.

Nosotros entendemos, que ideas de esta naturaleza, han de nacer al calor del entusiasmo de todos, única manera de que fructifiquen.

Como la idea es grande, grande ha de ser el círculo en que se desenvuelva. Bajo este punto de vista, República nos tiene á su disposición. Cuando sea necesario, que nos demande y nos encontrará propicios á cuanto convenga.»

Conformes con «Las Circunstancias», á promover ese calor del entusiasmo tienden y han tendido desde el primer día nuestros esfuerzos, y ya que el colega se pone á nuestra disposición con su exquisita galantería, le tomamos la palabra y le suplicamos que nos ayude en la empresa de promover ese entusiasmo; que venga con nosotros á compartir los sinsabores de la propaganda ahora, para compartir luego las satisfacciones del triunfo.

Hay mas todavía, nuestro estimado colega madrileño «Las Dominicales», se ocupa de nuestra actitud, copia y comenta con elogio la petición que á la Junta Municipal hemos dirigido para que se ocupe de la constitución de la «Casa del Pueblo», y discurriendo acerca de la conveniencia de que las «Casas del Pueblo» se generalicen en toda España, escribe:

«Van á decir en capitales de provincias, en ciudades grandes, en villas modestas:

—¡Ah! eso es un ideal. ¿Pero quien puede realizarlo?

Todos, todos los pueblos españoles, sin quedar uno sólo.

Que lo que pueden hacer, ahí está el ejemplo práctico de Torre de Miguel Sesmero. Antes que Barcelona, los modestos campesinos de Torre de Miguel Sesmero han levantado su casa del Pueblo.

Pues si se ha hecho allí, en todas partes puede hacerse del mismo modo.

No hay, pues, pretexto posible. El pueblo donde éste no tenga su casa propia en que reunirse, es que carece de espíritu, de vigor, de virtudes democráticas.»

La verdad lisa y llana es esa. Fernando Lozano que es una gran inteligencia y un gran corazón, la ha dicho lisa y llanamente.

Los pueblos que no tienen aliento para constituir ni su propio hogar, son pueblos muertos y deben renunciar á la gestión de los intereses comunes.

## UN MILAGRO

—¡Madre de los Dolores! ¡Virgen de la Misericordia! ¡Ampárale! ¡Sálvale! No desoigas

mis súplicas, tú que conoces los tormentos de la maternidad dolorida. Solicita en mi favor un milagro de esa omnipotencia que nada puede negarte. ¿Será posible que me rehuses tu intercesión? ¿Puede una madre implorar en vano á otra madre?

Postrada ante una imagen de Maria, suelto el cabello, anegados en lágrimas los ojos, clamaba así la infeliz con voz entrecortada por los sollozos, junto á la cuna donde agonizaba el hijo de su corazón.

La pobre criatura se ahogaba; su rostro angelical expresaba indefinible angustia. Sordo ronquido se exhalaba de su pecho. Crispaba las manitas sobre su garganta como para separar de ella la mano de hierro de la asfixia. Su mirada, llena de extravío, buscaba la de su madre en demanda de un imposible auxilio. ¡Terrible mirada del hijo agonizante que lleva un infierno de dolor al fondo de sus entrañas en que fué engendrado!

—¡Apiádate, reina del cielo! ¡Tiéndele tu mano compasiva! ¡Es mi hijo, señora, mi amor, mi consuelo, mi alegría, mi dicha, mi gloria, mi vida! Yo soy una gran pecadora, yo soy muy mala y merezco todas las penas que sufro; pero esta inocente criatura, ¿qué ha hecho para merecer tal sufrimiento? La muerte de tu divino hijo fué la salvación del mundo; pero ¿á quien redimirá, de qué aprovechará la muerte de este niño? Si Dios me lo dió, ¿por qué me lo quita? ¿Hay en los cielos quien se complace en torturar así el alma de las madres?

Súplicas y conjuros, lamentos ó blasfemias todo, todo es en vano, pobre y desdichada mujer. Reflexionalo. ¿Será tu infortunio el único que haya demandado un amparo sobre-humano? ¿Te imaginas que nadie ha llorado ni sufrido antes que tu lloraras ni sufrieras? Nace el dolor con la vida, y la acompaña hasta la muerte. La humanidad entera sube su Calvario. En todos tiempos han perdido las madres á sus hijos. De todos los días de la historia, del fondo oscuro de los siglos, se alza un inmenso gemido, que sube y se dilata en los aires hasta perderse desoído en los espacios impasibles.

—¡Un milagro, un milagro, reina de los ángeles!

Alguien se acercaba. ¡Dios santo! ¿Sería el auxilio sobrenatural? ¡Es la esperanza tan vivaz! ¡Es el dolor tan crédulo! ¡Ah, no! ¡No era el ávido mensajero de las misericordias celestes! ¡No era más que el médico!

Joven, de semblante inteligente y penetrante mirar, acércose á la cuna sin pronunciar palabra y examinó prolijamente al niño enfermo. Sacó luego de su bolsillo un frasco, llenó de su contenido, después de haberla ensayado una jeringuilla Pravaz, descvbríó uno de los bracitos del niño y practicó en él una inyección subcutánea.

¡Largo tiempo se hizo aguardar el efecto. La ansiedad, silenciosa, parecía presidir la escena desde el fondo del aposento. Poco á poco la respiración del enfermito fué haciéndose menos anhelosa, desapareció el ronquido que antes desgarraba su garganta á modo de estertor de agonía, y al cabo, con un esfuerzo supremo, expelió de una vez su pecho las falsas membranas que le ahogaban. La difteria estaba vencida.

—¡Está salvado!—dijo el médico. Después de haber estrechado con frenesi

contra su corazón á aquel ángel devuelto por la muerte, volviósse la madre á contemplar á su salvador, exclamando con acento extraño que denotaba una emoción más que rayana en desvarío:

—¡Es el milagro, el milagro!  
—¡Verdad, señora!—replicó el médico dulce y gravemente.—Un verdadero milagro del cual no soy autor, sino instrumento. El único milagro posible. El milagro de la inteligencia, de la observación, de la perseverancia y del trabajo.

ALFREDO CALDERÓN.

## Otra carta de Costa

Sres. Presidentes y Secretarios de la Junta Municipal Republicana de Gerona y de la Juventud Republicana Jerundense.

Contesto á la vez, por abreviar, las dos atentas comunicaciones en que se sirven ustedes participarme la distinción de que he sido objeto por parte de las respectivas Juntas generales, nombrándome su presidente honorario. La memoria que tan repetida como inmerecidamente hace de mi la insigne y querida ciudad, me sirve, más aún que de satisfacción, de compensación y de consuelo. Reciba el testimonio filial de mi cariño, de mi veneración y de mi agradecimiento.

El triunfo logrado por ustedes en las últimas elecciones municipales, ratificando y remachando el de las generales del mes de Abril tiene una particular significación, lo mismo que el triunfo corroborado de Zaragoza, lo mismo que el triunfo por partida doble de Madrid. Los que hace cien años fueron el brazo armado de la nación para convencer al gran caudillo corso de que debía desalojar nuestra Península, que España estaba por los Borbones, son ahora lengua de la nación para notificar á los Borbones que ha llegado ya la hora de reintegrarse á la condición de una de tantas familias ciudadanas, que España está por la República. Lo mismo que en 1903 con el voto, que en 1808 con el fusil, Gerona, Madrid y Zaragoza han sido intérprete fiel de la voluntad nacional: detrás de sus urnas está aliñado todo lo que piensa y es libre en nuestra patria.

Veán á este propósito lo que en su número de ayer decía un periódico de la Corte, fervoroso dinástico y enemigo mortal de nuestro partido: «El odio á la política monárquica va «llevando las multitudes hacia la política republicana: quizá confían en que una transformación total traería á la superficie olas de «juventud menos gastada y corrompida que «los despojos seniles que de las generaciones «viejas perduran en la vida.» Si, es verdad; las huestes republicanas se acrecientan no ya molecularmente, sino por masas; pero conviene notar que esas masas la república no se las quita á la monarquía, porque en España no quedan ya monárquicos; hay independientes, hay pesimistas, hay desconfiados y neutros, y esos son los manantiales de donde se acaudala la ola avasalladora que va á arrollarlo todo. Los pasos de la república se escuchan ya cercanos. La demanda de desahucio entablada con

tra los inquilinos del Palacio Real está á punto de fallarse: muy pronto, el que fué presidente de la República volverá á serlo.

Precisa condición para ello, que nos mantengamos todos estrechamente unidos en derredor del egregio jefe. Sin esa unión; sin una gran dosis de fe y entusiasmo, pero también de tolerancia, de abnegación, de prudente desconfianza de sí propio, no sería el trono lo único que está acabando de desquiciarse: acabaría de desquiciarse y disolverse juntamente España, sin que la República pudiera valerle.

Se agita en cierta localidad de la Península una lamentable disidencia, ni siquiera de carácter doctrinal, que podría retardar más de lo forzoso el advenimiento del régimen republicano; y hay quien, por no conocerme, finge creer que recibe aliento ó calor de mí: ¡de Joaquín Costa!

Pueden ustedes tomar nota de esta declaración: yo no provocaría ni autorizaría una excisión ó una disidencia, aunque me costara por presciencia divina que con ella vendría inmediatamente la república y que sin ella no se instauraría nunca. ¿He dicho bastante? Pues no son palabras, porque ya lo he hecho: la historia de la caída de la Unión Nacional hablará en su día por mí. Será bien, será mal, no lo discuto; pero eso soy yo. Quien quiera tomarme así, que me tome; y si no, que me deje. ¡Al Capitolio, ó al despeñadero; pero todos juntos! Este es mi lema. Si alguna vez lo que hacen los más no le parece bien á uno y cree que no debe en conciencia sufrirlo, que se quede calladamente en su casa, sin voces ni ruido, con una sencilla notificación á lo sumo, sin pretender fundar iglesia aparte.

Con la expresión renovada de mi obligación, saludo á ustedes y á los nuevos consocios, con el mayor respeto y estima, constante devoto servidor y correligionario

JOAQUÍN COSTA.

Madrid 19 Diciembre 1903.

Para REPÚBLICA.

## Soy anti-religioso

Uno de los obstáculos mas grandes para la marcha del progreso y de la civilización, es la religión católica. Esta con sus torpes predicaciones y valiéndose del confesionario, ha llegado á apoderarse de las conciencias débiles y principalmente de la mujer.

El que ha tenido como yo ocasión de conocer hasta que grado llega el fanatismo religioso sobre la mujer, le basta para quedar convencido de que, si desde el republicano mas conservador hasta el republicano mas radical, no se convierten en acérrimos propagandistas anti-religiosos, es imposible la regeneración tan deseada, serán infructuosos todos y cuantos sacrificios hagamos para llegar á la implantación de nuestras ideas.

Es de pura é imprescindible necesidad en todos los actos que los republicanos celebremos, procurar romper el velo que ante la libertad y la República se opone; este velo que intercepta los hermosos rayos de luz de la democracia, únicos para podernos redimir y sacarnos del lodo corrompido en que sin apercibirnos de ello nos han arrojado.

La religión católica no tan solamente se ha apoderado de nuestras familias, sino que intenta apoderarse de nosotros mismos; por lo tanto, yo que no quiero ser carne para echarla al circo, levanto mi voz, y saco mis fuerzas, que aún que débiles conservan toda la energía, contra lo que nos oprime y quiere sepultarnos, y desde hoy hago público para que los católicos lo sepan, que en mí tendrán un batallador incansable enemigo acérrimo de su religión y que procuraré salvar de sus garras á las víctimas que tan cándidamente les siguen, excitando al mismo tiempo á todos los que se apelliden republicanos á que hagan otro tanto, pues sin ninguna clase de duda, es la única manera de llevar á cabo la tan cacareada regeneración de la Humanidad.

PEDRO JORDANA BORRÁS.

## ¡Que felicidad!

No podemos quejarnos.

Estamos en el mejor de los mundos.

Gobernados por Maura y C.<sup>a</sup> y á punto de ser regenerados por la conjunción Ríos, Lopez, Canalejas debe preocuparnos poco nuestro porvenir que puede augurarse sin temor á equivocarse en un milímetro.

Por lo que respecto á mi lo auguro en la siguiente forma:

Se les dejarán hacer sin interrumpirles; poco á poco, de administradores de la Hacienda Española se convertirían en Meritorios de los que verdaderamente la mangonean y estos últimos, de degeneración en degeneración, llegarían á poner el patrimonio de esta desgraciada Nación en manos del *Santo Padre* ó *Padre Santo* (como sea) ó en la de sus satélites que harían nuestra felicidad á las mil maravillas.

Ahora como se les interrumpirá en su piadosa y sacrosanta tarea, tratando de quitarles de encima la pesada carga de buscar el bienestar de sus gobernados, es probable sea tan grande la emoción que tal descanso les cause, que la misma alegría les vuelva locos.

Ya ven pues mis lectores que en cualquiera de ambos extremos no dejaremos de ser felices completamente; en el primero, porque con pocos esfuerzos ganaremos la gloria é iremos al cielo, en el segundo, porque habremos entrado de lleno en el camino deseado y que tantos trabajos y sacrificios nos cuesta.

Todo consiste solamente en querer ir por una ó por otra senda; emprendamos la segunda que si no á la Gloria ó al Cielo nos conducirá de fijo al bienestar general.

E. T. M.

## Actos, después de palabras

Con este mismo título publica nuestro estimado y valiente colega *El País* de Madrid un notable artículo que ha sido muy comentado.

En él, después de reconocer, como es justo, lo brillante de la campaña de la minoría republicana en el Parlamento, no puede por menos de señalar su esterilidad en el orden de los resultados positivos.

Ni todos los discursos, ni todos los sólidos argumentos empleados por los republicanos, ni la verdad misma hecha elocuente verbo han logrado una sola mejora ni determinado la implantación de un solo progreso, ni obtenido una concesión en sentido liberal, ni conseguido un cambio en la orientación del Gabinete: reaccionario era el anterior y más marcadamente reaccionario es el actual que le ha substituído.

Hay que desengañarse; los poderes constituidos en virtud de una luz biológica, esa que impone á todos los organismos, así á los individuales como á los colectivos, la necesidad ineludible de luchar para vivir, solo ceden y se someten bajo la presión de la fuerza.

La lucha por la existencia es tan cierta y positiva para las especies animales y vegetales más inferiores como para el hombre mismo y todo el complicado orden de instituciones á que su superior cultura ha dado origen en la sucesiva evolución de la historia.

Este régimen, como cualquiera otro régimen fundado en el pretendido derecho divino y en la absurda ley de castas que hace el poder hereditario, es incorregible: Hay que destruirlo.

Verdad palmaria de la política positiva es esta á la que hay que someterse si la metafísica con sus lobregueces no continúa aún entenebreciendo los entendimientos.

Pide *El País* en el artículo que nos ha impuesto esta larga digresión, que el pueblo entre en acción, y que tras las palabras vengan

los actos: la celebración de mitins de protesta contra los desmanes del poder, contra sus absurdos proyectos, sus locas empresas y sus reaccionarios planes.

Estamos de acuerdo con el colega; vengan esos mitins, apostrófese desde ellos al Gobierno y á sus hombres; desmenúcese el régimen hasta hacer ver á los ciegos la podredumbre inmensa que le corroe. Pero no nos hagamos ilusiones. Como la elocuente palabra de la minoría republicana fué estéril ante la desaprensión del gobierno y la fuerza numérica representada por los niños góticos de la mayoría, la voz del pueblo desde la tribuna de los mitins se perderá en el vacío. Tiene el poder demasiado dura la epidermis para que en ella hagan mella las palabras.

No vamos á derribar la Bastilla con discursos; falta un Desmoulin que lance al pueblo contra ella y llene los fosos que la defiendan de cadáveres. Solo los más osados y los más fuertes pasando por encima de ellos, podrán llegar al otro lado del puente levadizo y plantar en él con mano agitada por la fiebre del entusiasmo, la triunfadora enseña, lábaro de redención.

UNO DEL GRUPO O.

## ¡Oh, la religión!

Leo en *El Liberal* de Barcelona, entro y pego:

«*Robos en una iglesia.*—Hace tiempo que el cura párroco de la Merced venía notando que de un armario que existe en la sacristía de dicha iglesia, faltaba dinero, y denunciando el hecho al juez correspondiente, dió estas órdenes al cabo de policía señor Ramirez, «Memento», para que practicase diligencias en comprobación de quién pudiese ser el autor ó autores de dicha substracción, dando éstas por resultado el haber detenido el citado cabo á Andrés Casas, habitante en la calle Nocturno, 33, á quien se le ocupó parte del dinero hurtado el día 24 del corriente, y una llave de la cual se valía para abrir el armario y consumir los robos.

El sacristán detenido fué puesto á disposición del Juzgado correspondiente, convicto y confeso en unión de la llave y dinero ocupado». Como ese, piadoso lector, son todos los robos á que se dá el nombre de robos sacrilegos para aumentar su importancia, echándole luego la culpa de ellos á los hereges, á reserva de que el dinero sirva para combatir á los liberales solapadamente ó en guerras civiles sangrientas.

\*\*

En otro período leo este telegrama:

«Entre el vecindario de Silleda reina gran excitación á causa de haberse negado el cura á enterrar á un vecino pobre por no poder pagarle la familia.

El hecho se ha puesto en conocimiento del obispo.

El mismo cura se niega hace siete días á bautizar á un niño pobre».

¡Oh! la religión, la religión del dinero!

EL MISMO.

## Balas y bolas

Rumores bastante fidedignos presagian una nueva crisis gubernamental. Estos monárquicos adelantan las épocas del año ó sean las tan célebres tradiciones carnavalescas que están próximas. Pues esto en realidad no parece otra cosa que una mascarada carnavalesca formada por gobiernos, gobernantes, instituciones, régimen, timbres de gloria y demás galardones y baldones adquiridos por esta desventurada Monarquía.

Y por esta vez me *di la gana*, mejor dicho, tengo el prurito de actuar de presagiador ó de profeta. Esta mascarada acabará como todas las de esta índole *á garrotazo limpio, tinte derecho, dispersión general y evaporación completa de los enmascarados.*

\*\*

El invicto Maura, ha dispuesto con su despejada inteligencia el cierre de las tradicionales puertas del Congreso.

No parece sino que ya todo está arreglado y que los tipejos de la mayoría estén cansados de tanto legislar y hacernos dichosos con nuevas leyes, cuando de lo que están hartos es de chupar la poca sangre que va quedando á este desgraciado País y cansados de servir á sus intereses particulares. *¡Les conocemos de sobra!*

\*\*

Ha aparecido en esta ciudad un papelucho que se atreve á adoptar el nombre de «Democracia».

Para que mis lectores pueden apreciar los grados de democracia que gasta el referido papel basta solo consignar como á dato, que el director de él es un individuo que se viste por la cabeza.

Y este célebre cura en un artículo titulado *Nuestro Programa* dice que todos los demócratas, á excepción de los que comulgan en su democracia de *nueva invención* son de *doublé*.

Al mismo tiempo saluda á toda la prensa en general y nosotros siempre *galantes* y demócratas no de *doublé* sino de *repetición*, correspondemos al saludo del colega del cinco y más atentos si cabe que él mismo nos proponemos enviarle un *pal-cu...* siempre que tenga á bien asistir á las representaciones en que la democracia no se presenta disfrazada sino al natural.

BRAULIO.

## Escobazos

Parece mentira que haya quien, titulándose republicano, amigo del obrero, etc., etc. trabaje sin descanso y con tanto ahinco para lograr divisiones entre la gran familia republicana. *El Diluvio*, diario barcelonés, que se titula republicano progresista, contrario á la Unión pactada en 25 de Marzo de 1902, no pasa día sin que estampe en sus columnas ataques á los hombres que tan dignamente dirigen el movimiento republicano de Barcelona que, gracias á su continua propaganda, ya en el periódico, ya en el mítin, han logrado, en poco tiempo, que la ciudad condal se republicanizara, esto es, que de fanática se convirtiera en hereje.

Mi indignación es grande ante la conducta inculcable que vienen observando, quienes, denominándose republicanos, hacen la causa de la monarquía y del clericalismo.

Como republicano, no puedo dejar pasar sin protesta, que unos cuantos *correligionarios* (?) se entretengan en manchar la honra de correligionarios de reconocida honradez, como lo son los que les sirven de caballo blanco.

Enhorabuena, si los ataques de que son objeto los adheridos á la Unión fueran justos.

Yo sería el primero en aprobarlos aunque se tratara de correligionarios míos, pero no hay nada de esto. Se trata solamente de destruir la gran Unión Republicana, cosa que no lograrán, si los que de verdad amamos la República, continuamos unidos y agrupados en apretado haz, como hasta ahora hemos permanecido.

Entretanto, vayamos contestando con el desprecio á sus reaccionarios ataques, á estos republicanos... de ocasión, que más bien sirven los intereses del jesuitismo que los de la República.

\*\*

El Gobierno tiene nombrados ya los *alcalditos* de R. O.

A Reus, por suerte ó por desgracia le ha tocado el carlo-católico-vaticanista (y aún me quedo corto) don Joaquín Borrás y de March. Como es muy natural, tal nombramiento ha sorprendido á buena parte de nuestro vecindario, quien tenía el convencimiento de que Maura, el de la *revolución desde arriba*, iba á nombrar otro que no llevara escapularios.

Veremos lo que *Déu nos 'n donará* del flamante alcalde.

Sin duda ha debido causar temor á los dependientes del Municipio tal nombramiento, por el motivo de que, dicho señor, á su paso por la Alcaldía, les obligará á cumplir con las prácticas de la Iglesia, ó sea á rezar y comulgar... (no con ruedas de molino) si no les obliga á que usen bonete!

*El Basurero*, aconseja al agraciado si llega á posesionarse de la Alcaldía, que siga la ruta que siguió su antecesor el señor ebanista *Acituna*, seguro de que, si así lo hace, se captará las simpatías del pueblo de Reus, como se las captó dicho señor.

*Nota bene*.—Escritas ya las anteriores líneas y hallándose en poder de la Imprenta las cuartillas, me entero de que el señor designado por el Gobierno para la Alcaldía, ha presentado la renuncia de dicha designación, y al mismo tiempo la de concejal.

Dicho esto, debo exclamar como en «El año pasado por agua»: *Dispensa Manolo que no lo sabía*.

EL BASURERO.

## UN DESITJ

Tant si son monjas com frares com bisbes ó capellans, canonjas ó be jesuitas, com si fossin cardenals, Sols els desitjo una cosa, pro 'ls hay de revelá avants que de matá á una formiga sempre he sigut incapas.

Pro els hi desitjo un projecte que encara s'ha d'inventá per obsequiá á aquets mils homes que fa anys qu'ens están menjant la sopeta que es tan boba ab tota comoditat.

Pro que desitja aquet ximple vostés potsé haurán pensat? Desitjo que tots agafin els trastets y apa á *na-na*, fer nosa ab un altra puesto que aquí n'estém ja atipats. Vostés dirán: aixó es vell en Combes ja ho va inventar

Pro en aquet invent encar falta la sustancia, y natural sense donarme importancia are la vull inventar.

¿Que agafin els trastos? Bueno aixó es la primera part; pro cuant en camí ja estigan, siga ab el tren ó per mar, que es perdi tota la rassa dels frares y capellans, monjas, jesuitas, canonjas els bisbes y 'ls cardenals; qu'explotin totas las máquinas quant en els trens anirán y que 'l mateix succeheixi si es que marxan pel mar.

Que diuhen ¿que es ser molt barbare? lo que 's jo no ho trobo pas y si vostés son qui ho troban donchs van molt equivocats.

¿No predicán que en el cel es el lloch acomodat? ¿qué viure al costat de Deu es lo que 'm de desitja?

Donchs que 's perdín d'una volta que aixís al cel anirán;

serán al cel que desitjan y ab comoditat viurán, y un favor fan á nosaltres que no sabrém com pagals. Que 's perdín, lectors, que 's perdín, may més d'ells puguem parlar, que marxín per sempre y sempre 'quets fulanos allí *dalt*.

[que 'ls darán pa ab botifarra y de passada algun tall.]

ALBERTET DE VILAFRANCA.

## ESPECTACULOS

Tarea árdua sería la mía si tratara de hacer una reseña de los festivales teatrales que durante las últimas fiestas de Pascua tuvieron efecto en las sociedades recreativas «La Palma», «Círculo Republicano», «El Alba», «El Brinco», etc.

Me concreto solo confesar á que alcanzaron tanto en una como en otra sociedad un verdadero éxito, pues se hallaban repletos los salones de las mismas de preciosas pollitas, á quienes llevó allí el indiscutible amor que sienten hacia el arte de Talía.

En la sociedad «La Palma» se representará mañana el interesante drama de Echegaray «Lo que no puede decirse».

En el «Círculo Republicano» tuvo lugar la segunda representación de la zarzuela «El Duo de la Africana».

CRITICÓN.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### SESIÓN DEL DIA 31 DICIEMBRE

Bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde don Emilio Briansó Planas y con asistencia de los concejales señores Navás, Pallejá, Más, Bonet, Pamies, Vergés y Sabater, dió principio á la sesión.

Leída y aprobada el acta de la anterior; se aprueba un dictámen de Consumos proponiendo la aceptación de algunos conciertos gremiales.

Apruébase así mismo un dictámen de Fomento emitido á la solicitud de don Juan Curull y Fluixench que como á empresario de las obras de la Casa Municipal de Caridad solicita abrir una puerta provisional en el huerto de dicha casa mientras duren las obras.

Se aprueban también varias cuentas de particulares excepto una de la Casa de Caridad y no habiendo otros asuntos de que tratar levantóse la sesión á las 7 y media.

### SESIÓN DEL DIA 1.º ENERO

Bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde don Emilio Briansó Planas y con asistencia de los concejales señores Navás, Pallejá, Bonet, Más, Vallcorba, Alimbau, Pamies, Vergés, Sabater, Monsenys y Fábregas, dió principio á la sesión extraordinaria como cada año al efecto de tomar posesión del nuevo Ayuntamiento.

Aprobada que fué el acta de la anterior sesión ordinaria leyóse una comunicación de don Joaquín Borrás de March comunicando que había renunciando al cargo de Alcalde.

Seguidamente nombróse una comisión para salir á recibir á los nuevos concejales compuesta de los señores Bonet, Alimbau y Sabater, los cuales acompañados de dicha comisión entraron seguidamente en el salón, tomando todos ellos posesión de sus cargos.

Después de las frases y saludos de rúbrica suspendióse la sesión por cinco minutos para ponerse de acuerdo los señores Concejales sobre la elección de Tenencias de Alcaldía y Síndicos.

Reanudada la sesión y previas votaciones fueron elegidos los señores siguientes:

Emilio Briansó Planas, primer teniente.—Miguel Alimbau, segundo teniente.—Ramón Pallejá, tercero teniente.—José Jordana Gibernau, cuarto teniente.—Ramón Bonet Banús, quinto teniente.—Cristóbal Pamies Pino, sexto teniente.—José Casagualda Busquets, primer Síndico.—Alejandro Rius Cambra, segundo Síndico.

Y no siendo otro el motivo de la convocatoria levantose la sesión, á la que asistieron los señores Briansó, Alimbau, Pallejá, Bonet, Pamies, Rius, Más, Vallcorba, Sabater, Fábregas, Prats, Boronat, Prunera, Casanovas, Riu, Pons, Martí, Figueras y Sardá, total 20.

## Suscripción para costear una bandera para la JUVENTUD REPUBLICANA.

	Suma anterior.	Ptas. 43'—
Un anti-catalanista.	0'25	
Juan Más.	1'—	
E. Tortajada.	0'50	
Otro repatriado.	0'30	
J. Gebellí.	0'50	
R. R. R.	0'25	
Esteban Marco.	1'—	
Un aprendiz.	1'—	
Un demócrata anti-cristiano.	0'45	

Continúa abierta la suscripción.

## CRONICA

REPÚBLICA desea un feliz y próspero año nuevo á todos sus lectores, abonados y correligionarios en general.

## AÑO NUEVO

REPÚBLICA, al comenzar el año 1904, desea para dicha de todos los españoles que cuanto antes mejor, acabe la oligarquía monárquica que padecemos, viéndose el pueblo reintegrado en la soberanía de sus derechos, que le arrebatara un soldado traidor á la fé jurada.

## CONFERENCIA POLITICA

en el Centro Republicano de la calle Cárcel

Hoy sábado, á las nueve y media de la noche tendrá lugar en dicho Centro Republicano la inauguración de la serie de conferencias políticas é instructivas que tienen en proyecto.

La de hoy correrá á cargo de nuestro querido director el Diputado á Cortes por esta Circunscripción don Julián Nougés y Subirá, el cual disertará sobre «Los presupuestos de la Monarquía comparados con los de la República.»

Esperamos que nuestros correligionarios no faltarán á dicho acto para el cual y en nombre de la Junta de Gobierno del Centro Republicano tenemos sumo gusto en invitarlos á todos.

*Elecciones*.—En el Centro Republicano de la calle de la Cárcel, efectuáronse el Domingo último las elecciones para el cambio de la mitad de su Junta Administrativa, quedando elegidos para los cargos de

*Vicepresidente*.—Juan Vergés Marca.—*Vocales*.—Sebastián Vall.—Tomás Barberá.—Isidro Boronat.—*Contador*.—Jaime Llorens.—*Secretario*.—Jaime Masip.

*Entierros Civiles*.—El jueves de la presente semana dejó de existir en esta ciudad, después de corta enfermedad, el que en vida fué un consecuente correligionario y amigo nuestro, Eusebio Buscás.

El viernes fué tambien enterrado civilmente nuestro amigo y no menos correligionario Bautista Montlleó.

Los entierros se efectuaron sin ceremonias religiosas, estando concurridísimos de amigos, y de quienes tenían el honor, en vida, de contar con sus amistades.

*República*, hace suyo el pesar que á sus familias embarga y les da con tal motivo la expresión de su más sentido pésame.

*Toma de posesión*.—Ayer en las Casas Consistoriales, ante numeroso público tomaron posesión de sus cargos los concejales electos que formarán el nuevo Ayuntamiento, para el bienio de 1904 al 1906.

*Insistiendo*.—El suelto publicado en nuestro número último refiriéndonos á los procedimientos empleados en el «Centro de Lectura» por algunos de la *seba al clatell* al efectuarse las últimas elecciones de Junta, parece que ha producido el efecto que ya esperábamos.

A dichos tipos hay que cantárselas claras, pues de otra manera seguirían haciendo de las suyas y el «Centro de Lectura», que apesar de lo dicho por un colega local, lo amamos y respetamos tanto como lo puedan haber hecho y lo harán ellos, llegaría donde no queremos que llegue ni llegará.

*Dolencia*.—Nuestro muy querido y distinguido correligionario el Senador por esta circunscripción don Agustín Sardá y Llaberia, se halla aquejado de grave dolencia.

Deseamos á tan buen correligionario, un pronto y feliz restablecimiento.

*Gracias*.—Se las damos muy encarecidas á nuestros estimados colegas *El Pueblo de Valencia*, *El Clamor de Castellón* y *El Clamor Zaragozano* de Zaragoza, por haberse dignado reproducir artículos de REPÚBLICA.

Conviene á nuestro entender que cunda la buena semilla y nos felicitamos de haber contribuido á sembrarla.

*Año nuevo*.—Agradecemos infinito las tarjetas que deseándonos feliz año nuevo hemos recibido.

Sean los remitentes que en lo que vale su recuerdo lo estimamos, devolviéndoselo con igual cariño.

*En el Centro Republicano de la calle de la Cárcel*.—La Junta Administrativa de dicho Centro ha invitado á nuestro apreciado correligionario y distinguido escritor Cristóbal Litrán al efecto de actuar de conferenciante en la segunda de las conferencias político-instructivas que tiene en proyecto, y la cual tendrá lugar el próximo sábado día 9 del corriente.

El tema escogido por nuestro querido amigo ha sido «Medios para la realización y construcción del proyecto de la Casa del Pueblo».

Esperamos con ansia dicho acto pues sin ninguna clase duda, dadas las revelantes cualidades del señor Litrán es seguro que nos presentará medios prácticos y eficaces para la realización de una obra que nosotros tanto deseamos y convencerá al mismo tiempo si existe aún algún correligionario que duda.

## Correspondencia

E. G. P.—Barcelona.—Lo que nos envía va bien. Gracias.

En nombre de los individuos que componen la Juventud Republicana le devolvemos el saludo. Deseámosle un feliz año nuevo.

E. L.—Madrid.—Enterad's y conformes.

M. I.—Lérida.—Debemos decirle que veremos con gusto si nos envía lo que nos promete en su carta.

Albertet de Vilafranca.—Va bien.

# REPÚBLICA



SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, trimestre.	. . . . .	Pesetas 1'00
Provincias, “	. . . . .	“ 1'25
Extranjero. “	. . . . .	“ 2'00
Número suelto.	. . . . .	“ 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE LA CÁRCEL, NÚM. 7

Anuncios y comunicados á precios convencionales

## DEPÓSITO Y TALLER DE RELOJERÍA DE R. PERPIÑA REUS - CALLE MAYOR, 24, PRINCIPAL - REUS

RELOJES de bolsillo á 5 Ptas. y DESPERTADORES desde 4'50 Ptas.

FABRICA DE CORREAS, TIRETAS Y TIRATACOS  
DE  
**FRANCISCO MAÑALICH**  
(Casa fundada 1856)  
Calle Aldana, 8. Travesía Ronda S. Pablo - BARCELONA

PRECIOS SIN COMPETENCIA - SERVICIO ESMERADO  
PROVEEDOR DE LAS CASAS MAS IMPORTANTES DE CATALUÑA  
Depósito en Reus: DOMINGO CASAS, Plaza de la Sangre, 26

**LA POLAR**  
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. - RAMO DE INCENDIOS

Domicilio social, Bilbao. Capital 100.000.000 de pesetas.  
Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO  
**EL BANCO DE BILBAO**  
AGENTE EN REUS  
D. CRISTÓBAL LITRÁN

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS  
DE  
**ARGILAGA Y COMPANIA**  
Calle Canterers (Hostalets) número 1.-REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero  
CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS  
REPRESENTACIONES, TRANSITOS, CONSIGNACIONES

**CENTRO BARCELONES**  
de imposiciones y ahorros para las  
**QUINTAS**  
(Autorizado por la ley de 30 de Junio de 18-7)  
Domicilio social: Calle del Carmen, 33, 1.º - BARCELONA

UNICA ASOCIACIÓN EN ESPAÑA QUE HA REDIMIDO A SUS SOCIOS DE LA ULTIMA QUINTA POR 150 Puros y única tambien autorizada por el Gobierno para constituir un capital de garantía en favor de los excedentes de cupo y para permitir que los mozos que se asocien depositen su dinero en Casas de Banca y de Comercio. Los capitales que se entreguen á las oficinas de la Dirección serán por ésta depositados al BANCO DE ESPAÑA.  
Para prospectos, informes y suscripciones á nuestro delegado en Reus, Falset y Gandesa, D. ENRIQUE TORTAJADA - Doctor Robert - 6, 2.º - REUS.

DISPONIBLE